
伴性遗传 



——决定某些遗传性状的基因位于性染色体上，在

遗传上总是和性别相关联，这种现象叫伴性遗传。 

1.概念： 

一、伴性遗传 



什么样的人不能当司机？ 

一般来说患有色盲症的人不能当司机 





你的色觉正常吗？ 
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1. 色盲症的发现（快速阅读课本P33-P34） 

（一）人类红绿色盲症 

英国化学家 

道尔顿 



男性患者 

女性患者 

开展讨论： 

（1）红绿色盲基因是位于哪类染色体？ 性染色体 

如位于常染色体，则男女患病的几率应该一样 

2.红绿色盲症的遗传分析 



2.红绿色盲基因是位于X染色体上，还是Y染色体？ X染色体 

    如果位于Y染色体上，则患病的只会是男性。但

事实上女性也有红绿色盲患者。 

男性患者 

女性患者 

开展讨论： 

2.红绿色盲症的遗传分析 



无中生有 

为隐性 

3.红绿色盲基因是显性基因还是隐性基因？ 

隐性基因 

开展讨论： 

2.红绿色盲症的遗传分析 



结论（遗传性质）： 

（1）红绿色盲是位于__染色体上的_____基因（b）控制的 

（2）红绿色盲基因的等位基因（B），也位于X染色体上 

（3）Y染色体由于过于短小，缺少与X染色体同源区段而没有这

种基因。 

X 

X 隐性 

Y 

X非同源区段 

X、Y同源区段 

b B 

X c 

a A a 

Y非同源区段 

X 



表现型 

基因型 

男性 女性 

XbY XBY XBXB 

正常 

XBXb 

正常 

携带者 

XbXb 

色
盲 

正常 色
盲 

6种婚配方式=男2种基因型×女3种基因型 

3.人的正常色觉和红绿色盲的基因型和表现型 

XbY男患者 XBXB女正常 

XBXb女正常（携带者） 

XBY男正常 XbXb女患者 



（2）女性携带者与男性正常 

（4）女性色盲与男性正常 

（3）女性携带者与男性红绿色盲 

（1）色觉正常的女性纯合子与男性色盲 

4.请写出以下组合的婚配图解： 



后代中无色盲患者，但女性全为携带者。 

亲代 

配子 

子代 

女性正常（纯合子） 男性色盲 

X  X B B 

X  X B b X  Y B 

X   B X b Y 

女性携带者 男性正常 

1          ：         1 

× 

几种婚配方式与色盲发病率比较 

父亲的红

绿色盲基

因只能随

着X染色体

传给女儿 



亲代 

后代中男性有1/2色盲，女性全为正常，但女性中有1/2为携带者。 

（此类婚配色盲患者一定是男性。） 

女性携带者 男性正常 

× X  X B b X  Y B 

配子 X  B X b X B Y 

子代 X   X B B 
X  X B b X   Y B X   Y b 

女性正常  女性携带者 男性正常 男性色盲 

1    ：   1     ：    1    ：   1 

儿子的红

绿色盲基

因一定是

从母亲那

里传来 

几种婚配方式与色盲发病率比较 



女性携带者   ×    男性色盲 

亲代 

配子 

子代 

女性携带者  女性色盲  男性正常  男性色盲 

    1    ：     1     ：     1     ：     1 
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后代中男性有1/2色盲，女性有1/2色盲，1/2为携带者。 

    女儿是

红绿色盲，

父亲一定是

色盲 

 

几种婚配方式与色盲发病率比较 



女性色盲    ×    男性正常 

亲代 

配子 

子代 

女性携带者        男性色盲 

     1      ：      1 

Y X 
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X 
b Y 

X 
b 
X b 

    母亲是红

绿色盲，儿子

一定也是色盲 

X 
b Y 

后代中男性全为色盲患者，女性全为携带者。 

几种婚配方式与色盲发病率比较 
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伴X隐性遗传病的特点： 小结： 

1.通常为交叉遗传 

色盲典型遗传过程是   外公－> 女儿－> 外孙 

交
叉
遗
传 



2.母患子必患，女患父必患 

母患子必患 

XbXb 

XBXb × Xb Y 

女患父必患 

3.患者男性多于女性 

伴X隐性遗传病的特点： 小结： 



     一个男孩患红绿色盲，其父母、祖父

母、外祖父母的色觉都正常。推断色盲基因

来自 

（A）祖父        （B）祖母 

（C）外祖父      （D）外祖母 

练习： 



由于血液里缺少一种凝血因子，因而凝血的时间延长。 

在轻微创伤时也会出血不止，严重时可导致死亡。 

血友病的基因是隐性的，其遗传方式与色盲相同。

（伴X隐性遗传） 

（二）人类血友病伴性遗传 

特点： 

病因： 

症状： 



维多利亚女王家族照片 





1.某对表现型正常的夫妇生出了一个红绿色盲的

儿子和一个表现型正常的女儿，该女儿与一个表

现型正常的男子结婚，生出一个红绿色盲基因携

带者的概率是（     ） 

A.1/2          B.1/4   

C.1/6      D.1/8 

练一练 

D 



I 

II 

III 

1 2 3 4 

5 6 7 8 9 

2.判断某遗传病的遗传方式 

（1）致病基因位于    染色体上，属     性遗传。 

（2）6号基因型      ，7号基因型      。 

（3）6号和7号婚配，所生男孩中出现此种遗传病的
几率是        。 

常 隐 

Aa Aa 

1/4 



正常基因d 

致病基因D 
等位基因 

只存在于X染色体 

Y染色体上没有有关基因 

（三）抗维生素Ｄ佝偻病 

性别 

类型 
女性 男性 

基因型 

表现型 

XdXd XDXD XDXd XdY XDY 

正常 正常 抗维生素D 
佝偻病患者 

患者 



1.代代遗传 

2.子患母必患，父患女必患 

3.女患者多于男患者 

 

XDY 

XDXd 

XDXd 

XdY 

XdXd × 

× 

XdY 

（三）抗维生素Ｄ佝偻病 

X染色体上的显性遗传病特点： 



患者全为男性，父传子，子传孙 

（四）伴Y遗传：外耳道多毛症 

Y染色体遗传特点： 



芦
花
鸡 

非
芦
花
鸡 

1.确定幼年动物性别，指导生产实践 

二、伴性遗传在实践中的应用 



芦花鸡 

非芦花鸡 

zbzb zＢw 

zb 

× 
亲代 

zB w 配子 

子代 zBzb zbw 

♀ 非芦花鸡 ♂ 芦花鸡 

♂ 芦花鸡 非芦花鸡 ♀ 

♂ZZ 

♀ZW 

1.确定幼年动物性别，指导生产实践 



遗传咨
询 

D女士是一名红绿色盲症患者，她的丈夫色

觉正常，如果你是医生，当他们就如何优生

向你进行遗传咨询时，你建议他们生男孩还

是生女孩？ 

2.进行遗传咨询，避免一些遗传病的发生 



一、红绿色盲症的遗传分析 

1.遗传性质：X染色体上的隐性基因（b）控制 

2.传特递点： 

患者男性多于女性、交叉遗传、母患子必患，女患父必患。 

二、抗维生素Ｄ佝偻病的遗传分析 

1.遗传性质：X染色体上的显性基因（D）控制 

2.传特递点： 

患者女性多于男性、具有世代连续性、父患女必患、子患母

必患； 

三、伴性遗传的概念及类型 

四、伴性遗传在实践中的作用 

小结： 



人类遗传病的解题规律： 
1.首先确定显隐性 

（1）致病基因为隐性：“无中生有为隐性”双亲

无病时生出患病子女，则此致病基因一定是隐性基

因致病 

（2）致病基因为显性：“有中生无为显性”双亲

有病生出不患病子女，则此致病基因一定是显性

基因致病 



（1）伴Y遗传：“父传子，子传孙，子子孙孙无穷尽也”

即患者都是男性，且有“父—子—孙”的规律。 

（2）隐性遗传： 

A.常染色体隐性遗传 

B.伴X隐性遗传：“母患子必患，女患父必患” 

（3）显性遗传： 

A.常染色体显性遗传 

B.伴X显性遗传：“父患女必患，子患母必患” 

2.再确定致病基因的位置 



1.父子相传为伴Y； 

2.无中生有为隐性：隐性遗传看女病，父子无病非伴性； 

3.有中生无为显性：显性遗传看男病，母女无病非伴性。 

遗传系谱图的判定口诀 
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